1er. Certamen de Escritura de la

Asociación Empleados de Comercio de Rosario

OBJETIVOS DE LA CONVOCATORIA

Procurar la generación de productos culturales, en este caso literarios, para el disfrute y consumo del afiliado.

Reforzar las capacidades de producción cultural de los compañeros mercantiles fomentando la participación en el proceso de creación y facilitando un marco para el pensamiento y la imaginación (individual y colectiva).

Metodología y bases.

Podrán participar todos los escritores (mayores o menores de edad) que lo deseen, cualquiera que sea su nacionalidad o procedencia, sean afiliados o presentados por un afiliado a nuestro Sindicato, siempre que las obras que presenten se ajusten al concepto comúnmente aceptado de brevedad, sin una definición delimitada de la misma, estén escritas en idioma castellano, sean originales, rigurosamente inéditas y no hayan sido premiadas anteriormente en ningún otro concurso, ni correspondan a autores fallecidos con anterioridad a la presentación de la obra a esta Convocatoria.

La brevedad alude a la posibilidad de su posterior distribución a través de medios impresos o digitales. 

Esto significa que el formato no será, en esta oportunidad, determinante sino LIBRE; pudiendo el material a enviar, tratarse de Cuento, Poesía, Micro relato, Novela Breve, Ensayo (no ficción), Crónica, Memorias, Biografías,  etc.  


Las obras tendrán una extensión máxima de 100 páginas, tamaño DIN A4 (210 x 297 Mm.), mecanografiadas a doble espacio por una sola cara. 

Deberá entregarse un original impreso o digital (en Word) en la biblioteca del sindicato o al correo electrónico cultura@aecrosario.org.ar. El original irá firmado con nombre y apellido o seudónimo, siendo necesario adjuntar sobre cerrado con nombre y apellidos, correo electrónico y teléfono de contacto. 

En el ASUNTO figurara la leyenda “1er. Certamen de Escritura de la Asociación Empleados de Comercio de Rosario”.

El plazo de admisión de originales será el 30 de septiembre de 2016.

El Jurado estará compuesto por cinco/tres  miembros (del mundo cultural, sindical y literario).

Los autores premiados recibirán una mención y sus obras serán editadas por el Sindicato de Empleados de Comercio en un formato LIBRO además de diversos premios a designarse. 

Todas las obras que participen del certamen se irán publicando semanalmente en las plataformas digitales de la institución para universalizar el acceso a las mismas y enriquecer los contenidos para lograr una mayor participación y colectivización del material producido. A su vez todo el material se imprimirá en un formato de revista y estará disponible gratuitamente, para los afiliados, en  la Biblioteca de Empleados de Comercio Rosario.

